

Niederschrift

Gremium	Sitzung - Juhi/039(VI)/18			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Jugendhilfeausschuss	Donnerstag, 15.03.2018	Ratssaal "Otto von Guericke" Alter Markt	16:00Uhr	17:50Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.1 Bestätigung der Tagesordnung
- 1.2 Genehmigung der Niederschrift vom 25.01.2018
- 2 Einwohnerfragestunde
- 3 Bericht aus dem Stadtrat
- 3.1 Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD
- 3.2 Bericht aus dem StadtJugendRing MD e. V.
- 4 Beschlussvorlagen
- 4.1 Vorgezogene Schulentwicklungsplanung zur Absicherung des Beschulungsbedarfes an allgemein bildenden Schulen der LH Magdeburg für die Schuljahre 2019/20 - 2023/24 DS0463/17
- 4.2 Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen im Einschuljahr 2019/20 DS0069/18
- 4.3 Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021 DS0542/17
- 4.4 Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg DS0012/18
- 4.5 Grundsatzbeschluss DS0107/18
- 5 Anträge
- 5.1 Anträge aus dem Unterausschuss Jugendhilfeplanung
- 6 Informationen
- 6.1 Stadtteilreport 2017 I0366/17
- 6.2 Information zum Bundesprogramm "Kita-Einstieg: Brücken bauen in frühe Bildung" I0036/18
- 6.3 Statusbericht Kita-Software (Beschluss-Nr. 515-21(V)10) I0048/18
- 7 Verschiedenes

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

- Frau Wübbenhorst eröffnet die 39. Jugendhilfeausschusssitzung;
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen, es sind 9 Mitglieder anwesend;

1.1. Bestätigung der Tagesordnung

- Frau Wübbenhorst fragt nach Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung;
- Herr Pfister melden einen Änderungsantrag zum TOP 4.3 an;
- Frau Wübbenhorst stellt die vorliegende Tagesordnung zur Abstimmung, die **mit dem Abstimmergebnis 9/0/0** angenommen wird;

1.2. Genehmigung der Niederschrift vom 25.01.2018

- es liegen keine Änderungen oder Ergänzungen vor;
- die Niederschrift vom 25.01.2018 wird mit dem Abstimmergebnis **7/0/2** angenommen;

2. Einwohnerfragestunde

- es liegen keine Wortmeldungen vor;

3. Bericht aus dem Stadtrat

- Frau Wübbenhorst berichtet aus der letzten Stadtratssitzung zu kinder- und jugendrelevanten Themen, Drucksachen, Infos und Anträge;

3.1. Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD

- Herr Schwenke berichtet aus der letzten UA-Sitzung vom 28.02.2018, die Niederschrift der Sitzung ist im Ratsinfo freigegeben;
- die nächste UA-Sitzung findet am 04.04.2018, um 09:00 Uhr statt;
- Frau Kopp kommt zur Sitzung (10 Juhi-MG);

3.2. Bericht aus dem StadtJugendRing MD e. V.

- Herr Pfister berichtet aus dem StadtJugendRing, der Bericht befindet sich in der Anlage der Niederschrift;
- Frau Kanter und Herr Urban kommen zur Juhi-Sitzung (12 Juhi-MG);

4. Beschlussvorlagen

4.1. Vorgezogene Schulentwicklungsplanung zur Absicherung des Beschulungsbedarfes an allgemein bildenden Schulen der LH Magdeburg für die Schuljahre 2019/20 - 2023/24 Vorlage: DS0463/17

- Frau Richter bringt die Drucksache ausführlich mit Hilfe einer Präsentation ein und antwortet auf gestellte Fragen;
- Herr Rupsch äußert sich zum Standort Ostelbien, da die CDU bereits vor längerer Zeit einen Antrag auf Ersatzneubau stellte und beantragt den Punkt 11, Variante 11A) und Variante 11 B) einzeln abzustimmen;
- Frau Richter weist darauf hin, dass hinsichtlich der Raumsituation, wie Doppelnutzungen in einer Übergangsphase durch Schule und Hort, nach für alles Seiten umsetzbare Lösungsmöglichkeiten gesucht werden muss für die dazu benötigten Kosten werden dem Stadtrat als Grundsatzbeschluss zur Entscheidung vorgelegt;
- Herr Schwenke hat ebenfalls Bedenken zu einigen Standorten, plädiert dennoch auf Empfehlung der vorliegenden Schulentwicklungsplanung, um im Nachgang problematische Standorte erneut aufzurufen und zu beraten;
- Frau Wübbenhorst bedankt sich bei Frau Richter für die detaillierten Ausführungen und stellt die DS0463/17 - Vorgezogene Schulentwicklungsplanung zur Absicherung des Beschulungsbedarfes an allgemein bildenden Schulen der LH Magdeburg für die Schuljahre 2019/20 - 2023/24 –, Punkte 11 Variante 11 A) und 11 B) zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

11. Variante A)

Mögliche Grundstücke in Ostelbien für einen Neubau einer 3-zügigen Grund- bzw. Gemeinschaftsschule, die den Doppelstandort Cracauer Straße mittelfristig entlasten soll, werden geprüft und dem Stadtrat als Grundsatzbeschluss zur Entscheidung vorgelegt.

Abstimmergebnis 9/0/3

Variante B)

Der Beschluss zur Erweiterung der GS „Am Brückfeld“ wird zurückgenommen. Der Neubau einer 4-zügigen Grundschule in Ostelbien wird beschlossen, mögliche Grundstücke sind zu prüfen und dem Stadtrat als Grundsatzbeschluss zur Entscheidung vorzulegen.

Abstimmergebnis 0/7/5

Vorgezogene Schulentwicklungsplanung Grundschulen Schuljahre 2019/20 bis 2023/24

1. Bei Grundschulen mit mehr als 25 % Migrationsanteil werden nur 75 % ihrer Kapazität pro Klasse (somit 17 Kinder) als Kapazitätsgrenze für neue Einschüler pro Klasse festgelegt, um der erhöhten Verweilerquote an diesen Schulen gerecht zu werden.
2. Die GS „Im Nordpark“ bildet 2019/20 6 Eingangsklassen. Ab dem Schuljahr 2020/21 wird die Grundschule aufwachsend 4-zügig.
3. Zum Schuljahr 2020/21 wird am Standort Moldenstraße (ehem. FÖSSprache) eine neue Grundschule eröffnet, die 4-zügig aufwachsen soll.
4. Die GS „Kritzmannstraße“ bildet im Bedarfsfall ab 2021/22 5 Züge.
5. Ab dem Schuljahr 2019/20 ist die GS „Diesdorf“ im Bedarfsfall am Ausweichstandort Gneisenauring bis zu 4-zügig.
6. Die GS „Sudenburg“ (Braunschweiger Straße) wird ab dem Schuljahr 2019/20 5-zügig sein. Die Horträume im Schulgebäude werden somit als Unterrichtsräume genutzt.
7. Zum Schuljahr 2019/20 wird am Standort B.-Brecht-Straße eine neue Grundschule eröffnet, die 4-zügig aufwachsen soll.
8. Mögliche Grundstücke in Buckau für einen Neubau einer 2- bis 3-zügigen Grundschule werden geprüft und dem Stadtrat als Grundsatzbeschluss zur Entscheidung vorgelegt.
9. Die GS „Westerhüsen“ wird als 2-zügige Grundschule betrieben.
10. Im Schuljahr 2019/20 und 2020/21 werden an der GS „Hegelstraße“ 3 Eingangsklassen gebildet. Nach Auszug der GemS „G. W. Leibniz“ (geplant ab dem Schuljahr 2021/22) werden aufwachsend 5 Züge gebildet.
12. Die GS „Rothensee“ wird ab dem Schuljahr 2019/20 2-zügig sein. Die Horträume im Schulgebäude werden ab dem Schuljahr 2019/20 als Unterrichtsräume genutzt.

Vorgezogene Schulentwicklungsplanung Gemeinschaftsschulen/Sekundarschule Schuljahre 2019/20 bis 2023/24

13. Das leerstehende Gebäude am Standort Neruda-Straße wird als neuer Schulstandort für die GemS „G. W. Leibniz“ und im Rahmen der Kooperation zwischen beiden Schulen in der gymnasialen Oberstufe auch für Räumlichkeiten der IGS „R. Hildebrandt“ hergerichtet.
14. Die im Rahmen der Prioritätenfestlegung für das STARK III-Programm festgelegte Verlagerung der „Schulen des Zweiten Bildungsweges“ an den Standort Helmstedter Str. 42 wird nicht erfolgen (DS0286/12; Abschnitt IV, Punkt 3). Die „Schulen des Zweiten Bildungsweges“ verbleiben am Standort Brandenburger Str. 8.

Die GemS „Goethe“ am Standort Helmstedter Str. 42 wird ausschließlich als 3-zügige Gemeinschaftsschule genutzt.
15. Am Standort der GemS „Th. Müntzer“ (Umfassungsstr. 76a) sind mittels Machbarkeitsstudie Möglichkeiten einer Kapazitätserweiterung zur 3-Zügigkeit zu prüfen. Die Ergebnisse sind dem Stadtrat vorzulegen.

Vorgezogene Schulentwicklungsplanung Gymnasien Schuljahre 2019/20 bis 2023/24

16. Das 3. Gebäude am Standort des Editha-Gymnasiums (Lorenzweg Gebäude Haus C) wird auch nach der Fertigstellung der STARK III-Sanierung der beiden anderen Schulgebäude weiter durch das Editha-Gymnasium genutzt.

Vorgezogene Schulentwicklungsplanung Gesamtschulen Schuljahre 2019/20 bis 2023/24

17. Es werden Lösungsmöglichkeiten geprüft, die sich ab Schuljahr 2019/20 abzeichnenden räumlichen Engpässe in beiden Gesamtschulen zu beseitigen.

Vorgezogene Schulentwicklungsplanung Förderschulen Schuljahre 2019/20 bis 2023/24

18. Zum Schuljahr 2020/21 wird am Standort Fermersleber Weg 21 nach Auszug der FÖSK eine vierte Förderschule mit dem Schwerpunkt „Geistigbehinderte“ eröffnet.

Abstimmergebnis 7/0/5

- 4.2. Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen
im Einschuljahr 2019/20
Vorlage: DS0069/18
-

- Frau Richter bringt die Satzung über die Schulbezirke ein und begründet die Notwendigkeit der Veränderung einiger Schulbezirke;
- alle Schulwege wurden geprüft, die Beschlussfassung ist notwendig, damit die Eltern ihre Kinder im richtigen Schulbezirk anmelden können;
- Frau Wübbenhorst stellt die DS0069/18 - Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen im Einschuljahr 2019/20 – zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt die „Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen der Landeshauptstadt Magdeburg im Einschuljahr 2019/20“ gemäß **Anlage 1** auf Grundlage der dargestellten Kapazitäten (gemäß **Anlage 2**) und der entsprechenden Auslastung der Standorte (gemäß **Anlage 3**).

Abstimmergebnis 7/0/5

- 4.3. Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021
Vorlage: DS0542/17
-

- Frau Zander meldet ihre Befangenheit an;
- Frau Wübbenhorst verweist auf den GO-Antrag des Stadtjugendringes, der als erster behandelt werden muss;
- Herr Pfister bringt den Antrag ein und begründet diesen;
Antrag und Begründung:

GO-Antrag zur DS0542/17:

Die Drucksache DS0524/17 mit entsprechenden Anlagen „Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021“ wird zur Beratung,

Überarbeitung und Qualifizierung in den Unterausschuss Jugendhilfeplanung und die Psychosoziale Arbeitsgemeinschaft Magdeburg, Fachgruppe Sucht, überwiesen. Die Träger der infrastrukturellen Angebote werden in die Beratung/Überarbeitung nachhaltig einbezogen.

Begründung:

Die vorliegende Drucksache und die entsprechenden konzeptionellen Anlagen enthalten weitreichende Maßnahmen zur Veränderung der Infrastruktur in den benannten Handlungsfeldern der Suchtbekämpfung. Die Träger und die fachlich zuständige Psychosoziale Arbeitsgemeinschaft Magdeburg wurden hierzu nicht ausreichend beteiligt, weiterhin beschreibt das Konzept nicht plausibel, wie der Übergang gerade im Hinblick auf das beschriebene Vorhaben der Reduzierung/Fokussierung der Standorte der Suchtberatung, gestaltet werden soll. Standortverlagerungen/Zusammenlegungen müssen langfristig vorbereitet und diskutiert werden, was im Hinblick auf die Laufzeit 2018-2021, als nicht realistisch erscheint.

- Herr Dr. Gottschalk erwidert hinsichtlich der Beteiligung der PSAG und der Arbeitskreise, dass eine ständige Einbeziehung über eineinhalb Jahren stattfand und dass die infrastrukturelle Umsetzung erst bis 2020 erfolgt;
- in dem Rahmen ist eine weitere Beteiligung der Fachebene vorgesehen. Er kann die Fragestellungen unter inhaltlichen Gesichtspunkten nicht nachvollziehen und verweist auf die Geschäftsordnung der PSAG und das Verfahren zur Leistungserbringung entsprechend des Stadtratsbeschlusses zur Drucksache DS 0133/16;
- Frau Wübbenhorst stellt den GO-Antrag zur Abstimmung:

GO-Antrag zur DS0542/17:

Die Drucksache DS0524/17 mit entsprechenden Anlagen „Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021“ wird zur Beratung, Überarbeitung und Qualifizierung in den Unterausschuss Jugendhilfeplanung und die Psychosoziale Arbeitsgemeinschaft Magdeburg, Fachgruppe Sucht, überwiesen. Die Träger der infrastrukturellen Angebote werden in die Beratung/Überarbeitung nachhaltig einbezogen.

Abstimmergebnis 7/0/4

- dem GO-Antrag wurde zugestimmt, in Folge dessen weist Herr Schwenke daraufhin, dass die DS0542/17 - Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021 – heute nicht abgestimmt wird, jedoch die weitere Beratungsfolge eingehalten werden muss;

4.4. Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: DS0012/18

- Herr Dr. Gottschalk bringt die Drucksache ein;
- Herr Krull begrüßt die Drucksache und fragt, ob der Inhalt der Drucksache nach Herausgabe der Leitlinien des Landes eventuell erneut angefasst werden muss;
- Herr Dr. Gottschalk ist der Meinung, dass diese nicht die kommunalen Leitlinien behindern;
- Frau Wübbenhorst stellt die DS0012/18 - Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg – zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt die in der Anlage benannten Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg als sozialpolitische Rahmenziele und als Grundlage für die Erarbeitung der Infrastrukturplanung zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg.

Abstimmergebnis 12/0/0

4.5. Grundsatzbeschluss
Vorlage: DS0107/18

- Frau Wübbenhorst übergibt Frau Borris das Wort, da der Juhi-Ausschuss auf der heutigen TO eine weitere Drucksache, die DS0107/18 – Grundsatzbeschluss – beraten muss;
- die Drucksache wird als Tischvorlage verteilt, die Mitglieder erhalten die Möglichkeit diese mit einer kurzen Lesepause zur Kenntnis zu nehmen;
- obwohl diese Verfahrensweise sehr ungewöhnlich ist, schlägt Herr Schwenke vor, die DS heute zur Empfehlung an den Stadtrat freizugeben und in der nächsten Sitzung die DS erneut auf die TO zu nehmen;
- Frau Borris informiert:
 - o die Drucksache war am 13.03.2018 beim OB
 - o dazu musste jedoch ein wichtiges Trägergespräch durchgeführt werden
 - o die DS soll am 05.04.2018 im Stadtrat eingebracht werden, da eine Angebotsfrist (20.04.2018 – Einbringung notwendiger Firmen) zur baulichen Errichtung des in der DS benannten Neubaus/Außengeländes besteht
 - o aus dem Grund ergibt sich die verkürzte Beratungsfolge (Eilbegründung)
 - o die DS konnte im System noch nicht freigegeben werden, da Beschlusspunkt 2 gestrichen wird - die Freigabe erfolgt morgen
- es werden noch Anfragen zum Träger, dessen Außenfläche reduziert wird, gestellt. Die Betriebserlaubnis des Trägers ist mit der verringerten Außenfläche gesichert. Der Träger hat aktuell eine deutlich größere Außenfläche als für den Betrieb benötigt, zur Verfügung.
- Frau Wübbenhorst stellt die Drucksache DS0107/18 – Grundsatzbeschluss – (ohne Beschlusspunkt 2) zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt:

1. Der frühestmöglichen baulichen Errichtung einer Einrichtung und des entsprechenden Außengeländes zur Tagesbetreuung von Kindern bis unter 7 Jahren in Verantwortung des Eigenbetriebes Kommunales Gebäudemanagement der Landeshauptstadt Magdeburg am Standort Hellestraße, 39112 Magdeburg (entsprechend der Anlage 2 dieser Drucksache) mit bis zu 168 Plätzen wird zugestimmt.
2. Nach der Erteilung der Erlaubnis zum Betrieb der Einrichtung wird diese in die Infrastrukturplanung der Landeshauptstadt Magdeburg eingeordnet.

3. Die Finanzierung der Einrichtung ist durch die Verwaltung sicher zu stellen und erfolgt durch die Landeshauptstadt Magdeburg unter Einhaltung der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit im Rahmen des § 11 a KiFöG LSA.
4. Der Eigenbetrieb KGm wird beauftragt, eine gesonderte Drucksache zur Vergabe der notwendigen baulichen Leistungen und zur Darstellung der diesbezüglichen haushaltsseitigen Auswirkungen für 2019 schnellstmöglich einzubringen.

Abstimmergebnis 8/1/3

5. Anträge

5.1. Anträge aus dem Unterausschuss Jugendhilfeplanung

- es liegen keine Anträge aus dem UA JHP vor;

6. Informationen

6.1. Stadtteilreport 2017
Vorlage: I0366/17

- der Juhi nimmt die Information I0366/17 - Stadtteilreport 2017 zur Kenntnis;

6.2. Information zum Bundesprogramm "Kita-Einstieg: Brücken bauen in frühe Bildung"
Vorlage: I0036/18

- der Juhi nimmt die Information I0036/18 - Information zum Bundesprogramm "Kita-Einstieg: Brücken bauen in frühe Bildung" zur Kenntnis;

6.3. Statusbericht Kita-Software (Beschluss-Nr. 515-21(V)10)
Vorlage: I0048/18

- der Juhi nimmt die Information I0048/18 - Statusbericht Kita-Software (Beschluss-Nr. 515-21(V)10) – zur Kenntnis;

7. Verschiedenes

- Frau Wübbenhorst weist darauf hin, dass den Juhi-Mitglieder ein Ablaufplan für die Veranstaltung – Gewalt im Nahraum – Paritätisches Fachgespräch zum Gewaltschutz in Magdeburg –, welche am 04.04.2018 in der Rathausdiele stattfindet, vorliegt;

- Herr Jannack fragt:
 1. nach dem VST-Artikel – Neues Jugendzentrum für Magdeburg-Neustadt – des Vereins „Sunrise“, inwieweit das Jugendamt involviert ist;
- Frau Borris informiert, dass dem Jugendamt dazu nichts bekannt ist;
 2. bittet er um einen aktuellem Sachstand LEQ sowie erste Ergebnisse für den nächsten Juhi
- den Juhi-Mitgliedern liegt ein schriftlicher Sachstand (E-Mail) zur Umsetzung der DS0423/17 - Standards ambulanter Erziehungshilfen – vor;
- Anfragen können diesbezüglich in der nächsten Juhi-Sitzung gestellt werden;

- Frau Wübbenhorst stellt die Nichtöffentlichkeit her;

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

*Beate Wübbenhorst
Vorsitzende*

*Iris Kiuntke
Schriftführerin*